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AULA 5 

VERBO (VOZES VERBAIS) 

  
1. (Espcex (Aman) 2017)  Assinale a alternativa que contém, na sequência, a forma correta da 
substituição da voz passiva analítica pela voz passiva pronominal e, ao mesmo tempo, a 
substituição dos termos destacados pelos pronomes oblíquos correspondentes. 
 
Era notada no olhar dela uma expressão feliz. 
Era vista no rosto dele a palidez da morte. 
São vistas no corpo dele as marcas das balas. 
Foi notado no rosto dele algo de estranho. 
Foi inserida na opinião dele um dado novo.  
a) Notou-se-lhe no olhar dela uma expressão feliz.    
b) Viu-se-lhe no rosto a palidez da morte.    
c) Vê-se no seu corpo as marcas das balas.    
d) Notou-se-lhe no rosto algo de estranho.    
e) Inseriu-se na sua opinião um dado novo.    
   
2. (Eear 2017)  Assinale a alternativa em que o se é índice de indeterminação do sujeito na 
frase.  
a) Não se ouvia o barulho.    
b) Perdeu-se um gato de estimação.    
c) Precisa-se de novos candidatos militares.    
d) Construíram-se casas e apartamentos na rua pacata.    
  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  

  
 
 
3. (G1 - cp2 2017)  Leia a seguinte frase elaborada a partir da leitura do 2º quadrinho: E esses 
ingênuos continuam mandando contas em seu nome. 
 
Assinale a alternativa que corresponde à correta reescrita dessa frase na voz passiva.  
a) E esses ingênuos continuarão mandando contas em seu nome.    
b) E contas continuaram sendo mandadas em seu nome pelos ingênuos.    
c) E contas continuam mandando em seu nome por esses ingênuos.     
d) E contas em seu nome continuam sendo enviadas por esses ingênuos.    
   
4. (G1 - ifsp 2016)  Considerando a norma padrão da Língua Portuguesa, marque (VP), para 
voz passiva, (VA), para voz ativa e assinale a alternativa correta.  
 
I. O jogador marcou um belo gol na última semana. (     )  
II. O ônibus atrasou bastante na tarde de ontem. (     )  
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III. A bola foi atrasada de modo muito forte pelo zagueiro. (     )  
IV. O computador foi desligado inadequadamente na última vez. (     )  
a) VA, VP, VP, VA.    
b) VP, VA, VA, VP.    
c) VA, VA, VP, VP.    
d) VP, VP, VA, VA.    
e) VP, VA, VP, VA.    
   
5. (Espcex (Aman) 2015)  Assinale a alternativa cujo período está de acordo com a norma culta 
da Língua.  
a) Precisa-se vendedores.    
b) Cercou-se as cidades.    
c) Corrigiu-se o decreto.    
d) Dominou-se muitos.    
e) Aclamaram-se a rainha.    
   
6. (Ufsm 2014)  Leia o texto a seguir para responder à questão.  
 

 
 
Checkup x investigação  
Os médicos empregam o termo checkup para se referir a exames que avaliam a condição 
específica – o estado das mamas ou o perfil de colesterol – antes da presença de sintomas. 
Mas, quando as queixas já aparecem, fala-se de investigação diagnóstica – testes 

1
são 

solicitados para descobrir o que anda errado. Um exemplo é a endoscopia, que 
2
é prescrita 

diante de reclamações como queimação e dores de estômago. A seguir, apresenta-se uma 
seleção de testes indispensáveis em algum momento da vida.  
 
Pressão arterial  
É a conferência da pressão do paciente por meio de um aparelho. O exame costuma ser feito a 
partir dos 18 anos – mas deveria ser requisitado ainda na infância. Precisa ser repetido, no 
mínimo, uma vez por ano. Detecta alterações na pressão arterial e diagnostica a hipertensão, 
fator de risco para infartos e derrames.  
 
Hemograma  
É o exame de sangue que registra o estoque de células vermelhas e brancas. É solicitado 
desde a infância. A menos que haja algum motivo, pode ser refeito anualmente. Sinaliza o 
estado do sangue e do sistema imunológico, acusando problemas como infecções.  
 
Coleste rol e glicemia  
São testes sanguíneos que avaliam a concentração de gorduras e de açúcar na circulação. 
Podem ser receitados desde a infância, mas depois dos 18 anos a indicação ganha ainda mais 
consistência. Depois dos 40 anos, recomenda-se repeti-los anualmente. Flagram altos níveis 
de colesterol e triglicérides, que favorecem as placas capazes de obstruir os vasos. Já a 
medida de glicose acusa a propensão ao diabete.  
 

SPONCHIATO, Diogo. “O que É um checkup inteligente”. Saúde! é vital, mar. 2011, p. 46-47. 
(adaptado) 
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Com relação aos procedimentos linguísticos usados no texto e à estrutura composicional, a 
alternativa que apresenta uma análise INADEQUADA é a seguinte:   
a) As informações sobre os exames citados estão organizadas nesta sequência: definição, 

periodicidade e motivo.     
b) O emprego de verbos no presente do Indicativo corrobora a exposição de afirmações gerais 

que podem ser válidas para casos particulares.     
c) A ausência da primeira pessoa do singular neutraliza a figura do enunciador, indicando que o 

conteúdo do texto não é mera opinião.     
d) O uso das estruturas passivas “são solicitados” (ref. 1) e “é prescrita” (ref. 2) inclui os 

médicos como sujeito paciente.     
e) A apresentação dos motivos para a realização dos exames é Introduzida por verbos que 

pertencem ao mesmo padrão frasal.     
   
7. (Ufpr 2006)  Em que alternativa a forma passiva apresentada em 2 conserva as mesmas 

relações de sentido da forma ativa apresentada em 1?  

a) 1 - O diretor pretende demitir o funcionário suspeito de fraude. 

2 - O funcionário suspeito de fraude pretende ser demitido pelo diretor.    
b) 1 - O diretor gostaria de demitir o funcionário suspeito de fraude. 

2 - O funcionário suspeito de fraude gostaria de ser demitido pelo diretor.    
c) 1 - O diretor tentou demitir o funcionário suspeito de fraude. 

2 - O funcionário suspeito de fraude tentou ser demitido pelo diretor.    
d) 1 - O diretor custou a demitir o funcionário suspeito de fraude. 

2 - O funcionário suspeito de fraude custou a ser demitido pelo diretor.    
e) 1 - O diretor quer demitir o funcionário suspeito de fraude. 

2 - O funcionário suspeito de fraude quer ser demitido pelo diretor.    
  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  
Com a migração dos investimentos surgem novos desafios, onde o tempo de retorno do capital 

investido tem que ser o menor possível.  

 

 
8. (Fgv 2005)  A passagem - retorno do capital investido - pode ser redigida de duas outras 

maneiras, na voz passiva, dando sequência à construção - retorno do capital que... Apresente 

as duas redações possíveis.  

  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  
Olhar para o céu noturno é quase um privilégio em nossa atribulada e iluminada vida moderna. 

(...) Companhias de turismo deveriam criar "excursões noturnas", em que grupos de pessoas 

são transportados até pontos estratégicos para serem instruídos por um astrônomo sobre as 

maravilhas do céu noturno. Seria o nascimento do "turismo astronômico", que complementaria 

perfeitamente o novo turismo ecológico. E por que não? 

Turismo astronômico ou não, talvez a primeira impressão ao observarmos o céu noturno seja 

uma enorme sensação de paz, de permanência, de profunda ausência de movimento, fora um 

eventual avião ou mesmo um satélite distante (uma estrela que se move!). Vemos incontáveis 

estrelas, emitindo sua radiação eletromagnética, perfeitamente indiferentes às atribulações 

humanas. 

Essa visão pacata dos céus é completamente diferente da visão de um astrofísico moderno. As 

inocentes estrelas são verdadeiras fornalhas nucleares, produzindo uma quantidade enorme de 

energia a cada segundo. A morte de uma estrela modesta como o Sol, por exemplo, virá 

acompanhada de uma explosão que chegará até a nossa vizinhança, transformando tudo o 

que encontrar pela frente em poeira cósmica. 

(O leitor não precisa se preocupar muito. O Sol ainda produzirá energia "docilmente" por mais 

uns 5 bilhões de anos.) 

(Marcelo Gleiser, Retalhos cósmicos) 
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9. (Fuvest 2004)  Transpondo-se corretamente para a voz ativa a oração "para serem 

instruídos por um astrônomo (...)", obtém-se:  

a) para que sejam instruídos por um astrônomo (...).    
b) para um astrônomo os instruírem (...).    
c) para que um astrônomo lhes instruíssem (...).    
d) para um astrônomo instruí-los (...).    
e) para que fossem instruídos por um astrônomo (...).    
  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  
Amava Simão uma sua vizinha, menina de quinze anos, rica herdeira, regularmente bonita e 

bem-nascida. Da janela do seu quarto é que ele a vira a primeira vez, para amá-la sempre. Não 

ficara ela incólume da ferida que fizera no coração do vizinho: amou-o também, e com mais 

seriedade que a usual nos seus anos. 

Os poetas cansam-nos a paciência a falarem do amor da mulher aos quinze anos, como 

paixão perigosa, única e inflexível. Alguns prosadores de romances dizem o mesmo. Enganam-

se ambos. O amor dos quinze anos é uma brincadeira; é a última manifestação do amor às 

bonecas; é a tentativa da avezinha que ensaia o voo fora do ninho, sempre com os olhos fitos 

na ave-mãe, que a está da fronde próxima chamando; tanto sabe a primeira o que é amar 

muito, como a segunda o que é voar para longe. 

Teresa de Albuquerque devia ser, porventura, uma exceção no seu amor. 

Camilo Castelo Branco - Amor de perdição 

  

 

 
10. (Mackenzie 2003)  "Da janela do seu quarto é que ELE A VIRA PELA PRIMEIRA VEZ". 

Passando-se a oração em destaque para a voz passiva analítica, a forma verbal 

correspondente é  

a) foi vista.    
b) havia visto.    
c) estava sendo visto.    
d) seria vista.    
e) fora vista.    
  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  
Assinale a letra correspondente à alternativa que preenche corretamente as lacunas da frase 

apresentada.  

 

 
11. (Uel 1998)  Transpondo a frase "Os danos deveriam ter sido reparados pelo responsável" 

para a voz ativa, obtém-se a forma verbal........  

a) haviam de ser reparados    
b) tinha reparado    
c) deveria ter reparado    
d) devia ter reparado    
e) deve ter reparado    
   
12. (Puccamp 1997)  A frase "Erros foram detectados em todos os setores" está corretamente 

transposta para a voz passiva pronominal em:  

a) Detectou-se erros em todos os setores.    
b) Alguém detectou erros em todos os setores.    
c) Detectaram-se erros em todos os setores.    
d) Foi detectado erros em todos os setores.    
e) Detectaram erros em todos os setores.    
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TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  
1 - Mas pra você não é uma pouca vergonha, é? - ela disse, secando as lágrimas. 

Voltava ao desafio. 

2 - Eu sou homem, ou você não entende isto? 

3 - Não entendo. 

4 O Dr. Paranhos quedou-se quieto por um tempo marcado em séculos no relógio da 

agonia. Seus olhos baixaram para a mesa e assim ficaram, enquanto sua inteligência buscava 

uma forma clara de ilustrar a madrinha. Por fim, suspirou e disse: 

5 - Eu tenho um argumento que você vai entender. 

6 Levantou-se com certa dificuldade e ausentou-se da cozinha, onde ficamos suspensos 

por um fio em pleno abismo. Logo, porém, ele retornou com o argumento na mão. Girou o 

tambor do argumento. Depois, com um gesto calmo, solene, botou o argumento na cintura. 

Sentou-se novamente e disse, pausadamente: 

7 - Tem uma coisinha, Dirce: ou este tal de feminismo acaba hoje, ou o que acaba é a 

tua mesada, se não acabar minha paciência antes. Certo? Agora vamos jantar. 

(SSÓ, Ernani. O SEMPRE LEMBRADO. Porto Alegre: IGEL/IEL, 1989. p. 136-7) 

  

 

 
13. (Ufrgs 1997)  Considere as afirmativas seguintes, sobre voz passiva. 

 

I - O trecho UM TEMPO MARCADO em séculos no relógio da agonia (4o parágrafo) é o agente 

da passiva da frase em que está inserido. 

II - Se a oração subordinada da frase EU TENHO UM ARGUMENTO QUE VOCÊ VAI 

ENTENDER (5o parágrafo) fosse passada para a voz passiva, o resultado seria EU TENHO 

UM ARGUMENTO QUE VAI SER ENTENDIDO POR VOCÊ. 

III - A frase GIROU O TAMBOR DO ARGUMENTO (6o parágrafo) pode ser passada para a voz 

passiva. 

 

Quais são corretas?  

a) Apenas I    
b) Apenas II    
c) Apenas I e III    
d) Apenas II e III    
e) I, II e III    
  
TEXTO PARA AS PRÓXIMAS 2 QUESTÕES:  
Assinale a letra correspondente à alternativa que preenche corretamente as lacunas da frase 

apresentada.  

 

 
14. (Uel 1997)  Transpondo para a voz ativa a frase "O desfalque do caixa já era sabido de 

todos na empresa", obtém-se a forma verbal .......... .  

a) sabiam    
b) sabia-se    
c) iam saber    
d) saberiam    
e) souberam    
   
15. (Uel 1997)  Transpondo para a voz passiva a frase "A prática tem demonstrado as 

vantagens desse negócio" , obtém-se a forma verbal .......... .  

a) acabou demonstrando    
b) vai demonstrar    
c) tem sido demonstrada    
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d) têm sido demonstradas    
e) demonstraram-se    
   
16. (Mackenzie 1996)  "Passam-se horas e horas por dia diante do computador." 

 

Assinale a alternativa em que se encontra uma possível voz ativa da frase acima.  

a) Os jovens passam horas e horas por dia diante do computador.    
b) É errado passar horas e horas por dia diante do computador.    
c) Não é aconselhável passar horas e horas por dia diante do computador.    
d) Horas e horas são passadas, por dia, diante do computador.    
e) Horas e horas por dia não devem ser passadas diante do computador.    
   
17. (G1 1996)  Indique a voz em que se encontram as orações seguintes indicando: 
 
A. passiva 
B. ativa 
 
1. O professor elogiou a sua prova. 
2. O pai tratava-os com ternura. 
3. Este quadro foi pintado por mim. 
4. Os piratas encontraram o tesouro. 
5. O bandido era perseguido pelo mocinho.  
   
18. (G1 1996)  Assinalar a alternativa que apresenta a voz passiva da forma verbal da frase a 

seguir: 

 

"Dentro de alguns anos já teremos avaliado os resultados do tratamento adequado do lixo",  

a) se avaliarem;    
b) se avaliarão;    
c) serão avaliados;    
d) foram avaliados;    
e) terão sido avaliados.    
   
19. (G1 1996)  Em "Serão cobrados os impostos" a oração encontra-se na voz passiva 

analítica. Transformando-a numa passiva sintética, teremos: 

______________________________ .  

   
20. (G1 1996)  Passando o texto a seguir para a voz passiva, assinalar a alternativa que 

contenha as formas verbais corretas: 

 

No próximo dia 15, os comerciantes anunciarão as promoções dos brinquedos para o Natal. 

Algumas lojas prometem descontos surpreendentes.  

a) vão anunciar; prometerão;    
b) são anunciados; são prometidas;    
c) serão anunciadas; são prometidos;    
d) seriam anunciadas; serão prometidos;    
e) anunciam; estão prometendo.    
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Gabarito:   
Resposta da questão 1: 
 [D] 
 
As alternativas [A], [B], [C] e [E] são incorretas, pois, relativamente à frase original, em 
 
[A] não há correspondência de tempo verbal (pretérito perfeito do indicativo ao invés de 

imperfeito) e o possessivo não foi suprimido; 
[B] não há correspondência de tempo verbal (pretérito perfeito do indicativo ao invés de 

imperfeito) 
[C] não há concordância do verbo com sujeito plural e o pronome oblíquo correspondente foi 

omitido; 
[E] omitiu-se o pronome oblíquo correspondente.  
 
As frases que substituiriam corretamente estas alternativas são, respectivamente: Notava-se-
lhe no olhar uma expressão feliz, Via-se-lhe no rosto a palidez da morte, Veem-se-lhe no corpo 
as marcas das balas e Inseriu-se-lhe um dado novo.   
 
Assim, é correta apenas [D].   
 
Resposta da questão 2: 
 [C] 
Nas alternativas [A], [B] e [D], os verbos (“ouvia-se”, “perdeu-se”, “construíram-se”) estão na 
voz passiva sintética e são acompanhados de sujeitos pacientes (“o barulho”, “um gato de 
estimação” e “casas e apartamentos”).  O mesmo não ocorre na [C], em que o verbo “precisar” 
é transitivo indireto, “de novos candidatos militares” é objeto direto e o “se” é o índice de 
indeterminação do sujeito. 
Assim, a única alternativa correta é a [C].   
 
Resposta da questão 3: 
 [D] 
Na voz passiva, o sujeito passa a ser paciente, recebendo a ação expressa pelo verbo. Assim, 
o sujeito da voz ativa passa a ser agente da passiva. A alternativa que reproduz a reescrita da 
frase na voz passiva é a [D], em que o antigo sujeito “esses ingênuos” passa a ser agente da 
passiva, e “contas em seu nome” passa a ser sujeito paciente. Além disso, o tempo verbal é 
mantido: presente.   
 
Resposta da questão 4: 
 [C] 
 
A voz ativa é caracterizada por ter um sujeito que pratica a ação expressa pelo verbo, já a 
passiva se caracteriza por ter um sujeito que recebe a ação expressa pelo verbo. Assim, em [I] 
e [II], vê-se claramente um sujeito praticante: “o jogador” é quem marcou o gol, assim como “o 
ônibus” é que atrasou. Tem-se, dessa forma, a voz ativa. Já em [III] e [IV] o sujeito recebe a 
ação: “a bola” foi atrasada, e não atrasou; assim como “o computador” foi desligado, e não 
desligou. Tem-se, então, a voz passiva.   
 
Resposta da questão 5: 
 [C] 
 
Estão incorretas as alternativas [A], [B], [D] e [E]. O correto seria: 
 
[A] Precisa-se de vendedores.   

O sujeito é indeterminado, por isso está correta a flexão do verbo no singular (“precisa”); 
porém “precisar” é verbo transitivo indireto, assim é necessária a preposição “de”. 

[B] Cercaram-se as cidades.   
[D] Dominaram-se muitos.   

Nos dois casos, [B] e [D], os verbos estão na voz passiva sintética, assim deve ser feita a 
concordância com o sujeito: “as cidades” e “muitos”. 



 

         RODRIGO SALES PORTUGUÊS SENSACIONAL   8  

[E] Aclamou-se a rainha.   
O verbo está na voz passiva sintética, assim deve ser feita a concordância com o sujeito: “a 
rainha”.   
 
Resposta da questão 6: 
 [D] 
 
A alternativa [D] é incorreta, pois em nenhuma das duas estruturas está expresso o agente da 
voz passiva.   
 
Resposta da questão 7: 
 [D]   
 
Resposta da questão 8: 

 I. na voz passiva analítica: retorno do capital que foi investido e 

II. na voz passiva sintética: retorno do capital que se investiu.   
 
Resposta da questão 9: 
 [D]   
 
Resposta da questão 10: 
 [E]   
 
Resposta da questão 11: 
 [C]   
 
Resposta da questão 12: 
 [C]   
 
Resposta da questão 13: 
 [D]   
 
Resposta da questão 14: 
 [A]   
 
Resposta da questão 15: 
 [D]   
 
Resposta da questão 16: 
 [A]   
 
Resposta da questão 17: 
 1 - B 
2 - B 
3 - A 
4 - B 
5 - A   
 
Resposta da questão 18: 
 [E]   
 
Resposta da questão 19: 
 Cobrar-se-ão os impostos   
 
Resposta da questão 20: 
 [C]   


